

理想的重量不再独自承担

■ 清华大学教育基金会 彩 霏

图 校团委 张泽文

“世界那么大，我想去看看”

2015年4月14日清晨，一封10字的辞职信道出了无数人的心声。这封“史上最具情怀的辞职信”是一名女心理教师写的，在任职11年之后，毅然选择以这种“任性”的方式，独自承担理想的重量，追逐最初的梦想。

正处理想乌托邦的清小华们必然不会局限在象牙塔上，“闯世界，创未来”成了无数清小华内心的执念，幸好身为清华人，理想的重量无需独自承担，2012年，在清华大学团委的

发起下，依托学校教务处国际SRT项目，在校团委、清华大学新百年发展基金、新英才教育基金及985经费的支持下，面向全校大二、大三本科生开设了“闯世界”计划。只要清小华们有志趣、敢闯荡，就可以选择自己感兴趣的海外顶尖学术研究机构和知名学者，由学校为同学匹配研修经费，鼓励优秀拔尖的创新人才参与海外学术研究与交流，提升科研力、激发创造力，开拓国际视野。

2012年来，学校累计支持了共计1268人次



合照



星火班 Spark

“科技创新，星火燎原”清华大学学生创新人才培养计划

- 2015-2016学年：参加高水平国际会议20人次，申请专利18项，发表论文37篇，各类竞赛获奖32人次。
- 海外研修+：星火学员自由安排时间前往世界顶尖高校及研究机构进行学术研修。

	2015年	2016年	2017年
海外研修+（暑假）	32人	40人	/
海外研修+（寒假）	5人	13人	截至目前已有15人
国际会议	14人次	截至目前已有19人次	/

自主性激发

计划将学生**自主性**的充分激发置于首要位置。申请者需自主联系、自主协商、自主购买机票、联系住宿等。

校团委在资格审查和学术遴选的基础上，为入选学生匹配资金支持。

高水平研究

计划始终坚持以**探究学术前沿**为核心目标，坚持“以学为主”的具体导向，旨在通过研修激发学生学术志趣。

计划支持项目中，包含世界排名领先的学校或研究机构，和前沿领域颇有声望的学者。

全过程培养

校团委、教务处联合设立了**国际SRT项目**。

建立交流沙龙-海报展览-总结会的培训体系。

目前已举办**10场沙龙**，近**300人**参与，**20名**同学通过海报展示研修成果。

同学参加“闯世界”计划海外研修、星火班国外会议和海外产业调研，覆盖全部本科生院系。其中，“闯世界”计划实施五年来，已经累计支持学生954名，覆盖了全校100%本科生院系，在地球的各大洲板块和不同的学科领域，都留下了清华“闯世界”的足迹。2016年，287名清华再次踏上征程，赴海外80余所科研机构参与研修。

感谢清华，也感谢自己

来自数学系的肖翰坤虽然还是个大四的学生，但截至目前，他已经以第一、第二作者身份在计算数论，参数估计以及密码学等领域发表论

文9篇(SCI/EI检索期刊5篇，A/B类重要学术会议3篇)，此外以第一作者身份投稿3篇，并将在顶级会议ICASSP 2017做邀请展示。

是很“牛”，但是肖翰坤形容自己只是科研的小学生，园子里的一个平凡的学生，相貌平平，成绩平平，没有绝顶的天资，偶尔也带着拖延症，和园子里大多数同学一样，但却都有一段奋斗的历程，“倘若有机会细细讲出，都是一段动人的故事”。庆幸的是，清华大学开展的一系列如星火计划，大学生学术推进计划，海外研修计划的支持，让奋斗的“平凡学生”有机会成就不平凡的自我。

三年来肖翰坤去过6所高校研究访问，沉



史宗恺致辞



肖翰坤总结会现场



张泽文 总结会现场

醉于和各个学科的研究者一起开展纯粹的学术研讨讨论，论文的合作者到如今也慢慢增加到10人，有麻省理工学院（MIT）、牛津大学的教授，也有甚至只通过邮件交流的PHD学生和研究员。但若要说经历，最让他忘不了的也最怀念的是自己完成大学的第一篇论文的时光。

肖翰坤大学的第一篇论文是在他大的时候完成的，那时候不到600分的四级英语成绩，写论文是坐在文图的公共机房，先用谷歌翻译一遍，再在上面一边写一边改。肖翰坤说，那时候也不知道是哪里来的勇气，全靠自己写自己改自己投。“前几天我找了很久找到了当时投稿的第一版，我想就算现在我来当审稿人，我也实在没有耐性一句一句读下去。”记忆里前前后后投了6次，当他觉得终于要翻身了，写了10多页的给编辑和审稿人的回复，比自己论文还长，但最后期刊还是把他拒了。

正是这一段磨砺让肖翰坤从什么都不懂到至少能把一篇文章写得还能读，知道什么期刊收什么文章，知道代数编码倾向于哪一类的研究，给评审的回复信怎么写等等。加上自己的好心态，每次被拒了，就去看别人的论文相似的话怎么说，继续按审稿人意见去完善，所以态度也一直很诚恳。其间插曲也有不少，有一次一位新加坡国立大学的教授当他的审稿人，估计看他写了这么长的点对点回复并且想法也算挺有趣的，后面竟然主动写信给肖翰坤，想和他合作。“有时候狠下心给自己一些挑战才能跳出之前的舒适圈，一年多的摸爬滚打虽然让我头破血流却也大概摸清了科研的门槛。”

今年暑假肖翰坤很幸运第二次得到海外研修计划的资助，在MIT研究访问。这次研修的起点其实是他非常偶然也很幸运发现了两个前辈的一篇发表在NDSS会议上的论文的漏洞，并且很快提出了一个补救措施，“我觉得这是一个很不错的机会，

当时如果继续沿着这条路走最后应该也可以写出一篇不错的论文”。当时肖翰坤很兴奋地把结果告诉了他在 MIT 的导师，导师虽然并不认识这两个出错的前辈，但是却建议肖翰坤在会议之前告知前辈，避免他们被人指出错误而措手不及。

年轻气盛的肖翰坤是很不情愿的，但最后还是和学长把问题和解决方案告诉了对方作者。“几周后，我不断回想这个事，才逐渐深刻地体会到做学术应该具有的胸襟以及做研究的学术素养。”后来他得知那篇文章得到了政府的大笔资助做成了一个大项目，并且在致谢里特别感谢了他。现在回想，肖翰坤并没有因此而失去机会，相反也许正是当时往后退了一步，重新回到原点开始思考论文中的本质问题，而让他看清了大局，为之后的科研打开了思路。

材料学院大四学生、星火九期学员张泽文在康奈尔大学研究锂金属相关问题，这是张泽文的第一次美国之旅，全程从联络导师到机票行程、住宿都自己张罗的忙乱中，张泽文还是在美国纽约机场上演了一幕横冲直撞飞奔转机，又戏剧性的丢了行李、拿错了笔记本电脑的戏码。好在一路上得到清华师兄师姐们的照顾，张泽文一路上虽小有波折，但也顺利的在康奈尔大学所在地伊萨卡落脚，开始了自己的“闯世界”之旅。

他认为：“闯世界不是仅仅换个地方做科研，而是在闯的过程中把不可预料的事故变成我们的故事。”张泽文跟随康奈尔大学的 Lynden Archer 教授从事锂电池相关研究，如果按照既定计划，他的研究成果能出一篇不错的论文，不过导师的意见是，如果能尝试将这个成果应用于其他领域也许能获得更有意义的结果。“导师做科研的境界令人钦佩，他知道如何引领研究的方向，勇于探索新的领域。”在张泽文看来，导师是个不怕“露怯”的人，有着敏锐的研究“触觉”，不仅仅为了出成果论文，还能走出自己的舒适区，鼓励学生探索不同的方向，这也是为什么他带领的学生能在不同的科研方向上都做出不错成绩的原因。即将毕业的张泽文选择出国深造，他说，

闯世界让他有更开阔的视野，也能够更从容的应对未来的学习生活。

优秀不是稀缺资源

11月5日下午，“闯世界·创未来”2016年清华大学海外研修总结交流会暨2017“闯世界”计划发布会在清华大学举行。校党委副书记史宗恺说，“闯世界”计划帮助同学站在相关领域的最前沿进行学术研究和交流，突破了学科和院系的界限，促进跨学科多领域的交流，使得有学术志趣的同学集聚起来，建立“学术共同体”互帮互助。

校党委副书记刘宇全面介绍了清华大学海外研修项目实施五年来的发展历程。计划推进五年以来，支持的同学们的足迹已经踏过了欧洲、美洲、亚洲、大洋洲。2016年，287名同学赴海外84所科研机构参与研修。截至目前，已录用论文6篇，投稿论文129篇，参加会议37场，申请专利1项。

这些成就代表的不只是这1268位同学的努力和成绩，还代表了学校领导和老师的殷切关怀和指导，代表了校团委、教务处、国际处、发展规划处、教育基金会等学校各部门的资助和支持。仅清华大学新百年发展基金和新英才教育基金资助额就由最初的每年60万增加到今年的130万元，但计划仍需要更多校友和社会各界的关注和支持。

在清华，优秀不是稀缺资源，稀缺的是如何站在巨人的肩膀上，成就与众不同的自我。就像

“闯世界”的清小华们所说：“世界那么大，风景那么多，也许走出去的意义真的不在于拍了多少照片，走了多远的路，而在于是否找到了与往昔不一样的自己。”

清华大学教育基金会
地址：北京市清华科技园创业大厦12层
电话：62785959
传真：62785959
Email：jjhnews@tsinghua.edu.cn
www.tuef.tsinghua.edu.cn
【更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台】

